=GITEN
JAKIN

PROIEKTUA

/ ™~
W

Matematika

Lehen Hezkuntzako 5. mailarako Matematika liburua

Zubia Editoriala, S. L.ren eta Santillana Educacion, S. L.ren
Hezkuntza Argitalpenetarako Sailean Joseba Santxo

Uriarteren eta Antonio Brandi Fernandezen zuzendaritzapean
sortu, taxutu eta gauzaturiko talde-lana da.

Liburu honen prestatze- eta argitaratze-lanean
honako talde honek esku hartu du:

TESTUA ETA EDIZIOA

Pilar Garcia Atance

Magdalena Rodriguez Pecharroman
Carlos Pérez Saavedra
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IRUDIAK

José Luis Rufes Zazo
Cristina Losantos Sistach
José Maria Valera Estévez

EDIZIOA
Ainhoa Basterretxea Llona
José Antonio Almodovar Herraiz

PROIEKTUAREN ZUZENDARITZA
Joseba Santxo Uriarte
Domingo Sanchez Figueroa

LEHEN HEZKUNTZAKO ZUZENDARITZA
ETA EDIZIO-KOORDINAZIOA
Maite LOpez-Saez Rodriguez-Pifiero

Liburu honetako ariketak ezin dira inola ere liburuan bertan egin.
Ariketetan proposatzen ditugun taulak, eskema eta gainerako
baliabideak ikasleak koadernoan egin beharrekoen ereduak baino ez dira.
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Informazioaren trataera. Hiru ezaugarriko barra-grafikoak

Zatikiak. Zatikien arteko = Zatikiak = Zatikia zatiketa gisa
batuketa eta kenketa = Zenbaki baten zatikia = |zendatzaile bereko zatikien arteko batuketa eta kenketa

. = Milioia. Zazpi zifrako zenbakiak = Hurbilketak
Zenbaki arruntak N - Zazpi zifra baino gehiagoko zenbakiak
Zenbaki arrunten arteko batuketa, FEELEIRdicRepEleE 7Aool rsx! = Eragiketa konbinatuak
kenketa eta biderketa 20 I Biderketaren banatze-propietatea = |ritzirako kalkuluak = Berreketak
Informazioaren trataera. Hiru ezaugarriko barra-grafikoak
Zenbaki arrunten = Bi zifrako zatitzailea duten zatiketak = Aldaketak zatiketa baten gaietan
arteko zatiketa = Hiru zifrako zatitzailea duten zatiketak = Zenbait eragiketako problemak
Multiploak eta zatitzaileak . l\/Iu!hpIogk eta 'zlatlt'zaneak = Zat|tza|lfa guztiak kalkulatzea
= Zatigarritasun-irizpideak = Zenbaki lehenak eta konposatuak

HIRUHILEKOAREN BERRIKUSKETA

Zatiki baliokideak. » Zatiki baliokideak » Zatikiak izendatzaile beraz adieraztea
Zatikiak alderatzea 88 " Zenbaki mistoak » Zatikiak alderatzea
Zenbaki hamartarrak. = Unitate hamartarrak » Hamartarren arteko batuketa eta
/ Hamartarren arteko batuketa " Zenbaki hamartarrak kenketa
eta kenketa 104 = Zenbaki hamartarrak alderatzea = Hurbilketak eta iritzirako kalkuluak
Informazioaren trataera. Piktogramak
Zenbaki hamartarren arteko » Zenbaki hamartarren arteko biderketa ®» Hamartarrak hamartarrez zatitzea
biderketa eta zatiketa 124 *" Zenbaki arruntak hamartarrez zatitzea = Zatidurak hurbiltzea
a Zatiki hamartarrak = Zatiki hamartarrak = Ehuneko-problemak
= Ehunekoak
Ehunekoak 140 Informazioaren trataera. Piktogramak
Luzera. edukiera = | uzera-unitateen arteko erlazioak = Masa-unitateen arteko erlazioak
]-O eta ma’sa 156 = Edukiera-unitateen arteko erlazioak

HIRUHILEKOAREN BERRIKUSKETA

= Azalera, unitatetzat laukia hartuta = Metro koadroa eta haren multiploak
]. ]. Azalera 172 = Metro koadroa eta haren azpimultiploak
186 = Erlojua = Angeluen neurri-unitateak
]-2 Sistema hlrurogeltarra = Orduak, minutuak eta segundoak = Batuketa eta kenketa sistema hirurogeitarrean
Informazioaren trataera. Koordenatu kartesiarrak
= Poligonoen sailkapena = Simetria eta translazioa
13 Irudi lauak 204 = Triangeluen eta lau-aldekoen sailkapena = Antzekotasuna. Sarrera
= Zirkunferentzia eta zirkulua
lrudi lauen perimetroa = Oinarria eta altuera = Zirkunferentziaren luzera. Zirkuluaren azalera
]-4 ta azalera 500 = | aukizuzenaren eta triangeluaren azalera = Irudi konposatuen azalera
e Informazioaren trataera. Sektore-grafikoak
Probabilitatea eta = Aukera gehiago eta aukera gutxiago = Batez bestekoa
o = Probabilitatea
estatistika 240

HIRUHILEKOAREN BERRIKUSKETA BA OTE DAKIZU? Erromatar zenbakiak. Angelu motak. Triangelu baten eta




Problemak ebaztea Buruzko kalkulua Egiten jakin

= Enuntziatua eta ebazpena lotzea = Hamarrekoak, ehunekoak eta milakoak batzea = Datu historikoak aztertzea
= Problema bat ebazteko urratsak = Hamarrekoen, ehunekoen eta milakoen kenketak egitea
= Zer kalkulatu dugun azaltzea = 2 zifrako zenbakiei 11, 21..., 12, 13... batzea = Bidaia bat planifikatzea
= Testu batean eta grafiko batean datuak = 2 zifrako zenbakiei 9, 19..., 18, 17... batzea '
bilatzea '
= Enuntziatu batetik ondorioak ateratzea = 2 zifrako zenbakiei 11, 21..., 12, 13... kentzea = Asteko zer egunetan jaio
= Eragiketa kopurua eta mota zehaztea © = 2 zifrako zenbakiei 9, 19..., 18, 17... kentzea . zinen kalkulatzea
= Informazioak oinarri hartuta, taulak egitea = 3 zifrako zenbakiei 101, 201..., 102, 103... batzea = Kode sekretuak deszifratzea
= Taula batean eta grafiko batean datuak = 3 zifrako zenbakiei 99, 199..., 98, 97... batzea :
bilatzea :
= Egoera baten adierazpen grafikoa zehaztea : = 3 zifrako zenbakiei 101, 201..., 102, 103... kentzea © = Eskolan baratze bat
= Datuak grafikoki adieraztea . = 3 zifrako zenbakiei 99, 199..., 98, 97... kentzea . diseinatzea
= Enuntziatuak osatzea = 10ez, 100ez eta 1.000z biderkatzea = Zenbait hondartzatako
= Egoera adieraztea = Hamarrekoez, ehunekoez eta milakoez biderkatzea itsasaldiak aztertzea
= Datuak aldatzea = Hamarrekoak, ehunekoak eta milakoak 10ez, 100ez eta = Atletismoko errekor bat
= Arau bat bilatzea 1.000z zatitzea aztertzea

= Hamarrekoez, ehunekoez edo milakoez zatitzea

= Ebazpenetik datuak lortzea = 3 zenbaki batzea, haietako biren batura ehuneko = Telefono-faktura ulertzea

= Saiakuntza eta errorea bat dela

= Sobera dauden datuak hauteman eta = Zeroz amaitutako 2 zenbaki biderkatzea = Zenbait produkturen BEZa
haiekin problema bat idaztea = 3 zenbaki biderkatzea, haietako biren biderkadura kalkulatzea

= Amaieratik hastea hamarreko bat edo ehuneko bat izanik

= Taula bat edo grafiko bat oinarri hartuta = Zenbaki hamartarrak 10ez, 100ez edo 1.000z = Animalia batek beste planeta
galderak idaztea biderkatzea batzuetan duen pisua

= Egoera grafikoki adieraztea = 10ez, 100ez edo 1.000z zatitzea kalkulatzea

= Kalkulu batzuk eginez erantzuten den = Hamarrekoak, ehunekoak eta milakoak 2z zatitzea = Etxebizitza baten planoa
galdera idaztea = Zifra guztiak bikoitiak dituzten zenbakiak 2z zatitzea aztertzea

= Taula bat egitea

= Ebatz daitezkeen galderak asmatzea = Zifra guztiak bikoitiak ez dituzten zenbaki bikoitiak = Herrialdeen arteko ordu-aldeak
= Marrazki bat egitea 2z zatitzea kalkulatzea
= Zenbakiak 20z zatitzea

= Emaitza zuzena aukeratzea = Zenbakiak 5ez eta 50ez biderkatzea = | ogotipoak aztertzea
= Problema ebatzita irudikatzea = Zenbakiak 5ez eta 50ez zatitzea
= Gutxi gorabeherako emaitza aurreratzea = Zenbaki baten 1 zenbakitzaileko zatikia kalkulatzea = Benetako objektuen azalerak
= Problema bat errazago ebazteko moduan = Zenbaki baten zatikia kalkulatzea, zenbakitzailea 1 baino kalkulatzea
adieraztea handiagoa duena
= Zenbait emaitza zehaztea = Zenbaki baten % 10 kalkulatzea = Telebistako ikus-entzule
= Zuhaitz-diagrama bat egitea = Zenbaki baten %9, %8... kalkulatzea kopuruak kalkulatzea

lau-aldeko baten angeluen batura. Zuzenen eta zirkunferentzien kokapen erlatiboak. Poliedroak eta gorputz biribilak.




Honelakoa da zure liburua

Liburu honek 15 unitate ditu, 3 hiruhilekotan

banatuta.

Hiruhileko bakoitzean, hauek ere badaude:

e Informazioaren trataerako 4 orrialde
(grafiko motarik erabilienak aztertzeko).

e Hiruhilekoaren berrikusketako 2 orrialde
(hiruhilekoko edukirik garrantzitsuena

lantzeko).

Unitate bakoitza honela hasten da:

lrudiak, testuak eta
horri buruzko
galderek matematika
zer egoeratan erabili
beharko duzun
erakutsiko dizute.

Zenbaki arruntak

@ Irakurri, ulertu eta arrazoitu

AMAIERAKO ATAZA

© EGITEN JAKIN o

Unitatearen
amaieran, benetako
ataza bat egin
beharko duzu.

%) Unitate-mailak

CHIEN RN ()
sao 1> 18 (o) w2 [o [« [ofe]o

Hamarreko 1 » 1H = 108
Enuneko 1 » 1E = 1008
Miako 1 » 1M =1.0008
H. milako 1 1 HM = 10.000 B
E.milako 1 > 1EM = 100.000 8.

Zenbakiak deskonposatzea eta irakurtzea.

254863 = 2EM + 5 HM + 4M + BE+6H + 3B =

200,000 + 50000 + 4,000 + 800 + 60 + 3

254863 berrehun eta berrogeita hamalau mia zortziehur
eta hirurogeta hiru rakurtzen da.

Atal horretan,
unitatea hasteko
behar duzun guztia
gogoratuko duzu.

datzi. nola irakurtzen den.
4E THM  2EM 123,876 531.025 720420
sMm 9H aM 00248 608.398 910900

/

Edukiak hiru edo lau orrialde bikoitzetan lantzen dira:

Azalpenak eta
laburpenak ikasten
eta berrikusten
lagunduko dizute.

00000008 | 100000008 | tawmoos | | | | | |

10 miloko = H. miioko 1 = 10.000.000 B » 10,000,000 harar milo rakurizen da.

Jardueretan,
adibideak eta
laguntzak izango
dituzu, hobeto ikas
dezazun.

10 H. miloko = E. mioiko 1 = 100,000,000 B » 100.000.000 shun ol irakurtzen .

H. miliika 1 = 10 miliiko = 10.000.000 B » 10,000,000 harar il rakurizen da.
E. miloiko 1 = 10 H. millolko = 100.000.000 B » 100.000.000 shun il irakurtzen da.

. ko « 7 H. miioko « 2. miloiko « 4E. miloiko
= 6 H. miliiko = 9H. miioko - 7E. miloiko - BE. miloiko
a bakoitza eta idatzi nol

HONETARA EGIN

104.032.701 = E. miloiko 1 + 4 miioko + 3 HM + 2M + 7E + 18 =
= 100.000.000 + 4.000.000 + 30,000 + 2.000 + 700 + 1

104.032.701
ehunstalas  mioi  hogeiahamabi  mia  zazpishun ota bat

- 51056420 - 83.702.216 « 615.000.083 + 400.060.900

- 34,609,803 - 60.007.841 - 307.002.060 - 870.123.600

) 10tz 2ure koadernoan 2 jarduerako zenbaki bakoitzean zer ballo duen  zifrak,
batokotan.

@0 1t 2urs koadernoan zenbaki bakoitzaren aurrekoa eta hurrengos.
+ 20909999 + 67.308.699 + 134,499,699 + 699.609.990

@ os

Zenbakia

25.789.060

97.583.715. Bili bat miioi bat
mifol da,

Nola

734,098 365|

eta laurogei milo otalaurohun

@ Aderatu, kur ogokia dataiz.
- 45.000.704 sta 45,001,003 » 803345269 ota 802,946,567
£ 30236.890 s1a 30234.899 » 590,000,124 ta 600,001,123

~

Ba ote dakizu?
atalean erronkak
ageri dira, gehiago
ikas dezazun.

Problemak

3.2 Mamua: 28,560,380 €

Problemei esker,
ikasitakoa benetako
egoeretan erabiliko
duzu.

Buruzko kalkulua eta
Arrazoiketa landuko
dituzu amaieran.



Ondoren, problemak nola ebazten diren lantzen da:

/

Ezkerreko
orrialdean, problema
baten atalak eta
haien arteko
erlazioak landuko
dituzu.

Enuntziatua eta ebazpena lotzea

Zer ebazpen dagokio problema bakoitzari? Idatzi emaitza.

Joni 19 kiomo falta zaizkio
Koldok halako hiru kromo
izateko. Koldok 20 kromo ditu
Zenbat kroma ditu Jonek?

>

Maiderrok 20 pasteleko
3 eretil Zituen. Atzo beste
19 pastel prestat zituen.
Zonbat pastal ditu orain?

Landerrek 20 € dauzka eta
analak 19 €, Arrebak bi anaien
artean daukaten diruaren
hirukoitza dauka. Zeribat euro
dauzka arrebak?

c

20+19= 30
3x39=117

3% 20 =60
60+19=79

3x20=60
60 - 10 = 41

> A problema abaztoko, 3. tarteloko kakuluak egin behar dira.

Emaitza: Jonek 41 kromo it

Problema bat ebazteko urrats:

ak

Zirkuko funtzio baten estreinaldirako, 1.500 sarrera jari dituzte

salgal. Golzean 389 sarrera saldu dituzte, eta
Zenbat sarrera geratzen dira saltzeko?

> Problema bat sbazteko, araity urats hausi
1. Ulertu.

arratsaldean, 450

Galdera » Zenbat sarrera geratzen dira saltzeko?
Datuak » 1.500 sarrera jar dituzte salgai.

Goizean 369 sarrera sald
eta aratsaldean, 450

2. Pentsatu zer egin behar den.

1. Guztira zenbat sarrera saldu dien Kalkulatu behar da.
Batu goizean saldutako sarrerak eta anatsaldean

saldutakoak,

dituzte,

2. Kalkulatu zenbat sarrera geratzen diren saitzeko,
Kendu sarrera guztiel saldutako sarrerak.

3. Kalkulat,
1. 389 + 450 = 839

2. 1,500 - 839 = 661

Emaitza: 661 sarrera geratzen dira saltzsko.

Unitateko jardueren bi orrialde daude:

Jarduera asko
aurkituko dituzu, eta
horri esker, unitatean
ikasitakoa landu ahal

izango duzu.

. eta 4. Egiaztatu.
Borrkusisgindako urats ata oragkata Quztisk
a.
Ebatz problemak, urrats egokie araiuz.
Andertec 84 arosondo zeuzkan, zur baten -
e o, )2+ =61 €0 it atean e maota ctuzten Markelok 60 € zeuzkan. 45 €-ko frise
35 landatu. Zonbat arosondo dauzka orain? a4 -61-2 25 edukiontz eta 12 maleta dituen eckkdontzi oaterosi v, e geratu aion dvaren
bat dauce, Zenbat neren
bitegan? Zenba di eman o Markeek
ENarte batek 84 bazkide . 26 gizonak 842658 2 erren fradendan 36na koabein ziuzten ot
ira, 35 emakumeak sta gainerakodk oo I 25k zoudn.harek 13 raboin bota @ Gorkak 75 rgazki dauzka aloum bstaen,
hautak. Zonbat baziido dira haurak? - 0, ot sl 8 armebek
Icabein geratzen dira? beste abum batean, Zenbatargazk gubiago
dauzia Goriak anobax bano?
Dendian,itxrreien 84 zoro cauce,sta p— @ Mook 165 kg mada sarudiu 2 ko
bakoitzak 35 gozatd eta 26 hodei dit. Zentat( G 3 i Zormoetan. Ondoren, zoroak kutxetan sartu ) (@) ASMATU. Eskatu iaskide bt problema bat
gozoki gehiago dago hodei baino guztira? 84x90=758 ditu, kutxa bak bat
ot beta 7 uratse etz
"
JARDUERAK 1
@ HizZTEGITXOA @ Kopiatw Koademoan. Problemak
it zortzi irako zenbakiak. Erabil .
adibido bat, laguntzoko. numokos | zanvaka | Hurengon ) (@) Deskribatu telefono-zenbaki bakoitza (@) Irakuri testun ota beridatz hautematen
batokin.
@ siaw ota datzinola om0 060
irakurtzen diren. 4.500.099 NireNews albisteei buruzko
= 9 miloko diw webguncak 34650000 bisita zan
= 4 milioiko ditu. 66.299.000 zituen, 34 milioi gutxi gorabehera; eta
S — ) e i AN
+ 8 hamar milloiko ity P pifieiveatentel
& ehon o i s2a201200 | [ a9 748279
+ 6 shun miicio dits
@ Ordenatu, ikur egokia erabilz .
) (@ trekurri abistea eta rantzun zure koadernoan.
3800900 *
4560050 9076120 S 20.890.900 LARANJAK ATZERRIRA
28400107 85065076 26:980.000 2011, un Taulan,
32.000.000 ) Espainiak
57321000 840890040 —
456.000.900 ) Herrialdea. Kilogramoak
69,999,999
@ 1atai ziaz. Fandereticbadenera Frantza s79.080005
465.000.900
+ Bederatz miio sta bostehun o sei i Lot 100000 pm— pp———
+ Lau milo i it st bost. \__18100000
e Brtan Zorseozra
= Zazpi miiol sta lauroge. (@ Hurbildu zenbakiak. T
. s, Hooenoca | 167.718.580

= Laurog millo bederatzi mila eta selohun

= Enun eta hamabi il zortzishun mia
laurehun eta lau

= Seishun eta hogei milioi zazpi mila
hirurehun eta hirurogeita hamaika.

@ peskonposatu zent

- 1230084 5.080.060
- 7.095.300 - 268.095.004
- 15825708 - 715,008,389

@ datzi margotutako zira bakoitzaren
balioa batekotan.

- £0.205./81
- 309.024.008
- 720002870

Unitate-maila
handienera

« Zazpi afiako
= Zortzi zifrako

Unitate-maila
bikienera

€0 Zor zonbaki da? Pontsatu ota idatz.

zenbaki handiena.
zenbaki bikiena,

« Totik 9ra arteko zifekin, bakar bat ere
errepikatu gabe, 0sa daitekeen zenbakiik

handiena.
« Milokostara

hurbilduta 6.000.000 den

2azpi Zirako zenbakirk handiena.

= Zonbat Kiogramo laranja esportatu ziren Briainia Handira?

Eta gutden?

= Zer herraldetara esportatu zren 500 milo Kio laranja baino gehiago?
= Zor herraldstara esportatu zren 200 milol Kio laranja inguru?

Eskuineko
orrialdean,
problemak hobeto
ebazteko estrategiak
ikasiko dituzu.

Erakutsi zure
gaitasuna izeneko
atalean, problemak
eta enigmak
aurkituko dituzu.
Erronka galantal

@

62 hasten difen zenbakiak edo 72 amaitzen

drenak?

/

[ CEErTTe 00 |

Datu historikoak aztertzea

%) Erromatar Inperioaren garaian, Iberiar
penintsula osoko bztanieria 4000000
pertsonatik gorakoa zen
Gehienak hrrixketan bz iren
arren, 1100000 inguru hiretan bz

Hiri asko erromatarrek beraick

Amaierako ataza
atalean, benetako
egoera batean
erabili beharko duzu
ikasitako guztia.

fundatu Atuzten, eta horietako Hiia Unea
batzuk existitzen dira oraindk, gaur
e Emerta Augusta (Merida) Ka.25
ugusta Ka. 152
7en, gaur egungo Mérida, hain zuzen —
Malaca (Malaga) Ka. 770
Lokl Tarraco Taragora) Ka. 218
Gainera,
ituzten beste hiru hiri ere. Cassar Augusta (Zaragoza) ka4
bazeuden, —
Logo (Ledr) Ko.68

€0 irakuri testua ota ebatzi.

+ Zorbstokoa zon biztaroria Enomatar
inperioaren geralan? Idazi zenbekia etz
ta deskonposatu

+ Zeniat pertsona bz zren heriketan?

+ Zoriat biztane zeuden quztra
I i nagusien artoan?

+ Kalluatu besto hirtako biztaioen
guatzko kopurua

€1 Eroparatu iretako batzuk zer urtetan fundatu
ston duen taulari Adierazi zer

zituzten erakus
mendotan fundatu zuten hiri bakoitza.

informazioa zure ikaskidearekin batera, ota
arrazoitu zenbat hazi den erromatarren gar

e e e
| 0

%) @ LAN KOOPERATISOA. Aukerau golko hirtako
| ‘eta bilatu gaur egungo biztanleriari buruzko

0 1tz zonbat batoko diren ota
nola rakurtzen e
+ 1 miko
4 misko

& misko
8 miako
= 2H. milako

3H. milako

5 H. milako
7 H. milako
- 3E miako

5 E.misko

7E. miako
9 E. misko

€ Deskonposatu zenbaki bakoitza.
4204907 - 430620 = 510608
710065 ¢ 808056 = 831007

€ 1datziletraz odo zifraz.
~876300 = 500000
£ 718010« 890809

- 660,025
- 925016
= Berrohun eta hamabost il ehun eta hoge.
= Laurehun eta hogeita hamabi mila eta bost.
= Zazplehun el bederatzi mia ela zortzehun,
= Boderatziohun ota berrogei mia shun efa b
= Bostehun mila ofa sei

Problemak

@ Ordonatu muitzo bakoitzoko zenbakiak.
Erabil kasu bakotzean dagokion fkurra.

Txilenatik handienera
630,670, 603.780, 678.300, 360,087
Handienetik txiienra

345,610, 365.401, 346,510, 356,140

@ Kakulatu.
L7456+ 1765+ 1654 + 2602 + 531
- GATI+ 8246+ 045 + 4267 + 35925

LG7I2- 965 281048876
« 62900~ 6508 20010 - 6874
@ Egin biderketak.
- 7360 28
©5281%7 e B5@x3
@ Egin zatiketak.
- 28806 788707
“6450:8 PR

@ Kattnsk 1200

i Gau,
295 €-ko inprimagai bat erosi du

bt erosi . Guztia 60 € ordaing c, Zenbat

315
Zeribat diru geratzen zaio?

@ Mok gioboen 3 zomo rosi i,
urtcbetetzea ospatzsko. Zoro bakoitzak
18 giobo gorr ot globo o baino 7 globo
berde gehiago . Zenbat gobo erosi it
quztra? Zenbat gobo gor gubiago erosi dtu
olobo berde ba

Q) ook 125 ko sager aso it bar
bartzetk. Auzoko fagun bt 10 o sagar
e g, eta anerako sagarak
5 kicko zomoetan gorde i
Zonbat z0ro oeto ot

3

(B) Lovek 176 € duas Koldok, 50 € eta

Izaskunck, Loreren erdia. Zenbat di daukate
hiruen artean?

-

Berrikusketari esker,
edukirik
garrantzitsuenak
gogoratu ahal
izango dituzu,
ikasturtean
segurtasunez
aurrera egiteko.



Zenbaki arruntak

Nolakoa zen Ingalaterra 1086. urtean?

1086. urtean, Gilen l.a Ingalaterrako erregeak horren antzeko
galdera bat egin zuen. Beste herrialde batetik iritsi zen bere
erreinura eta hobeto ezagutzeko beharra zeukan.

Horretarako, ideia bat izan zuen: erreinuko hainbat lekutara
pertsonak bidali zituen, idatziz jaso zitzaten jendea bizi zen
lekuak, pertsona bakoitzaren ondasunak eta haien balioak.

Emaitza Domesday izeneko liburua izan zen. Bi atal zituen,
413 eta 475 orrialdekoak, hurrenez hurren. Liburuan 13.418
biztanlegune ageri ziren, bai eta datu bitxiak ere; esaterako,
Essex hirian 13.171 txerri eta 50.000 ardi zeudela, eta Suffolk
hirian, 4.343 ahuntz eta soilik 2 asto.




@ Irakurri, ulertu eta arrazoitu

€ Erreparatu zer urtetan eman zuen Gilen l.a
erregeak ikerketa egiteko agindua. Zer
unitate-mailatan dago O zifra? Zer esanahi du
zifra horrek?

a AHOZ ADIERAZI. Deskribatu Domesday
liburuaren bi atalen orrialde kopuruen
antzekotasunak eta desberdintasunak. Erabili
honelako hitzak: ehunekoak, hamarrekoak
eta batekoak.

a Urte hartako Ingalaterrako biztanleguneen
kopuruan bi aldiz agertzen da 1 zifra; bi zifrek
balio bera al dute? Zer balio du bakoitzak? Zer
balio dute Suffolk hiriko ahuntz kopuruan ageri
diren 4 eta 3 zifrek?

n Garai hartan, Ingalaterran 2 milioi pertsona
inguru egon zitezkeela uste da.
Eta hiruburuan, Londresen, 10 bat mila
biztanle. Zer esanahi dute inguru eta bat
adierazpenek?

© EGITEN JAKIN
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AMAIERAKO ATAZA

Datu historikoak aztertzea

Unitatearen amaieran,
erromatarren garaiko
zenbait datu historiko
aztertzeko gai zarela
erakutsiko duzu.

Aurrez, zazpi zifrako
zenbakiak eta horiek

baino handiagoak landuko
dituzu, eta zifra ugariko
zenbakien hurbilketak
egiten ere ikasiko
duzu.

Unitate-mailak

Bateko 1 » 1B

Hamarreko 1 » 1 H=10B
Ehuneko 1 » 1 E = 100B
Milako 1 » 1 M = 1.000 B

H. milako 1 » 1 HM = 10.000 B
E. milako 1 » 1 EM = 100.000 B

Zenbat bateko dira?

Idatzi.
4 E 7 HM 2 EM
5M 9 H 4 M

Zenbakiak deskonposatzea eta irakurtzea

254.863 > 2 5 4 8 6 3

2564863 =2EM+5HM+4M+8E+6H+3B=
= 200.000 + 50.000 + 4.000 + 800 + 60 + 3

254.863 berrehun eta berrogeita hamalau mila zortziehun
eta hirurogeita hiru irakurtzen da.

Deskonposatu zenbaki bakoitza eta idatzi
nola irakurtzen den.

123.876 531.025
409.248 608.398

720.420
910.900



laz paper ugari birziklatu zen hirian. Hain
zuzen, 100.000 kg-ko 10 edukiontzi bildu
ziren.

10 ehun milako = Milioiko 1
Milioiko 1 = 1.000.000 B
1.000.000 milioi bat irakurtzen da.
10 EM = Milioiko 1 = 1.000.000 B

Gainera, 1.234.690 kg beira bildu ziren.

Milioi-
koak

1 2 3 4 6 9 0

1.234.690 = Miliokko1 +2EM + 3HM +4M + 6E + 9 H
1.234.690 = 1.000.000 + 200.000 + 30.000 + 4.000 + 600 + 90

Zazpi zifrako zenbakiek milioikoak, ehun milakoak, hamar milakoak, milakoak,
ehunekoak, hamarrekoak eta batekoak izaten dituzte.

Osatu zure koadernoan, adibidean bezala.

ADIBIDEA 3 milioiko = 30 EM = 3.000.000 B » Hiru milioi irakurtzen da.

= Milioiko 1 = 7 milioiko = 2 milioiko = 8 milioiko
6 milioiko

= 4 milioiko = 5 milioiko = 9 milioiko

Deskonposatu zenbakiak zure koadernoan. Erabili taula, laguntzeko.

mn = 1.757.056 = 5.604.020

k

sod = 2.107.420 = 7.910.300
= 4.034.007 = 8.420.129

| ADIBIDEA  1.757.056 = Milioiko 1 + ... = 1.000.000 + ...

Idatzi zure koadernoan zenbaki bakoitzaren aurrekoa eta hurrengoa.

= 999.999 = 7.898.899 = 3.491.039 = 8.675.990

= 1.000.000 = 6.999.999 = 5.002.199 = 4.203.298



() Osatu taula zure koadernoan.

Zenbakia Nola irakurtzen den

2.980.016

3.075.308

5.809.950

Zazpi milioi berrehun eta lau mila eta bederatzi

Bi milioi ehun eta laurogeita hamar mila eta hamar

) Alderatu zenbakiak eta idatzi dagokion ikurra.

Bederatzi milioi bostehun mila eta hamasei

s 3.457.689 eta 3.460.004 = 6.189.301 eta 6.200.147
= 4.008.512 eta 4.007.999 = 7.125.989 eta 7.125.994

Problemak

() Erreparatu liburu salduenen zerrendari eta erantzun

zenbakiak zifraz eta letraz idatziz.

llargiak

® (
)

1.100.000 ' 1.000.900

=
o
€
2
=

= Trumoia liburuaren zenbat ale saldu dira? Eta llargiak liburuarenak?

995.000

= Zein liburu saldu da gehien, Mapatxea edo Sumendia?

Zenbat ale saldu dira bakoitzetik?
= Zein izan da gehien saldu den liburua?

Buruzko kalkulua

Batu hamarrekoak, ehunekoak eta milakoak

200 + 600

3.600 + 500 = 4.100 800 + 400

L | E 3.000 + 6.000
7.000 + 5.000

470 + 20
360 + 30
580 + 60
690 + 40

Zer zenbaki da 9.999.999ren
hurrengoa?

=

1.900.000

3.600 + 200
4.300 + 500
2.800 + 600
6.700 + 800
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laz berrogeita hamazazpi milioi (57.000.000) turista
baino gehiago izan ziren gure herrialdean.

57.000.000 zenbakia zortzi zifrako zenbaki bat da.
Erreparatu milioikoa baino handiagoak diren unitateei.

Maila bateko hamar unitatek hurrengo maila
handiagoko unitate bat osatzen dute.

Ehun milioikoak Hamar milioikoak  Milioikoak HM M

100.000.000 B 10.000.000 B 1.000.000 B

10 milioiko = H. milioiko 1 = 10.000.000 B » 10.000.000 hamar milioi irakurtzen da.
10 H. milioiko = E. milioiko 1 = 100.000.000 B » 100.000.000 ehun milioi irakurtzen da.

H. milioiko 1 = 10 milioiko = 10.000.000 B » 10.000.000 hamar milioi irakurtzen da.
E. milioikko 1 = 10 H. milioiko = 100.000.000 B » 100.000.000 ehun milioi irakurtzen da.

n Idatzi zenbat bateko dituen zenbaki bakoitzak eta nola irakurtzen den.
= 5 H. milioiko = 7 H. milioiko = 2 E. milioiko = 4 E. milioiko
= 6 H. milioiko = 9 H. milioiko = 7 E. milioiko = 8 E. milioiko

) Deskonposatu zenbaki bakoitza eta idatzi nola irakurtzen den.

HONETARA EGIN

104.032.701 = E. milioiko 1 + 4 milioiko + 3SHM +2M + 7E + 1B =
= 100.000.000 + 4.000.000 + 30.000 + 2.000 + 700 + 1

104.032.701
— T
| | | | |
ehun eta lau milioi hogeita hamabi mila zazpiehun eta bat
= 51.0566.420 = 83.702.216 = 615.090.083 = 400.060.900
= 34.609.803 = 60.007.841 = 307.002.060 = 870.123.609

) 1datzi zure koadernoan 2. jarduerako zenbaki bakoitzean zer balio duen 6 zifrak,
batekotan.

) Idatzi zure koadernoan zenbaki bakoitzaren aurrekoa eta hurrengoa.
= 29.999.999 = 67.308.699 = 134.499.899 = 899.609.990



) Osatu taula zure koadernoan.

Zenbakia Nola irakurtzen den

25.789.060

Berrogeita sei milioi zazpiehun mila eta berrehun

97.583.715 Bilioi bat milioi bat
milioi da.
Ehun eta hogei milioi bostehun mila ehun eta hamar Nola idatziko zenuke?
734.098.365

Bederatziehun eta laurogei milioi eta laurehun

() Alderatu, ikur egokia idatziz.
= 45.000.704 eta 45.001.003 = 803.345.289 eta 802.946.587
= 30.235.890 eta 30.234.899 = 599.003.124 eta 600.001.123

Problemak

Irakurri eta idatzi erantzunak letraz.

Hona hemen iaz gehien ikusi ziren lau filmak eta
bakoitzak bildutako dirua.

1.a Pinguinoen basamortua: 50.450.900 €
2.a Putzuaren hondoko altxorra: 39.890.500 €
3.a Mamua: 29.560.380 €

4.a Ostadar grisa: 21.400.860 €

= Zenbat diru bildu zuen gehien ikusi zen filmak?
Eta gutxien ikusi zenak?

= Zenbat diru bildu zuen Mamua filmak?

= Zer filmek bildu zituen ia berrogei milioi euro?

Arrazoiketa
Irakurri, aurkitu zenbakia eta idatzi zure koadernoan.

m Zortzi zifrako zenbaki bat da eta zifra guztiak desberdinak dira.
= Zifra guztien batura 36 da.
= Zifrak ondoz ondokoak dira.

11



12

Burgoitian egindako azken erroldaren
arabera, 362.094 biztanle zituen.
Zenbat pertsona bizi ziren,

gutxi gorabehera, Burgoitian?

Hurbildu 362.094 ehun milakoetara

1. Bilatu zer ehun milakoren artean dagoen zenbakia.

[ v
362.094 zenbakia 300.000 eta 400.000ren artean dago

—e I I I I I FHo— I I ®
300.000 310.000 320.000 330.000 340.000 350.000 360.000 370.000 380.000 390.000 400.000
2. Alderatu aurreko mailako zifra (hamar milakoena) 5ekin.

362.094 » 6 > 5 —» Aukeratu ehun milako handiena: 400.000.
362.094tik hurbilen dagoen ehun milakoa 400.000 da.

Burgoitian 400.000 pertsona bizi ziren, gutxi gorabehera.

Erreparatu zuzenari eta hurbildu zenbaki bakoitza ehun milakoetara.

100.000  200.000  300.000  400.000  500.000  600.000  700.000  800.000  900.000

= 194.075 = 241.874 = 427.023 = 636.000
= 215.999 = 381.134 = 596.700 = 910.000

Hurbildu zenbaki bakoitza dagokion unitate-mailara.

GOGOAN IZAN = 2.342.981 = 37.094.657
Kontuan hartu zenbat zifra = 6.902.147 = 41.621.089
dituen zenbakiak eta alderatu = 7.840.300 = 62.750.040
aurreko mailako zifra 5ekin. = 9.256.000 = 89.100.000

Pentsatu eta idatzi bi zenbaki kasu bakoitzean.

Bost zifra ditu eta hamar milakoetara hurbilduta 90.000 da.

Sei zifra ditu eta ehun milakoetara hurbilduta 600.000 da.

Zazpi zifra ditu eta milioikoetara hurbilduta 7.000.000 da.

Zortzi zifra ditu eta hamar milioikoetara hurbilduta 20.000.000 da.



n Hurbildu zenbaki bakoitza bere maila baino txikiagoak diren guztietara.

HONETARA EGIN

Hurbildu 426.738 bere maila baino maila txikiagoetara

Hurbilketa bakoitzean, alderatu aurreko mailako zifra
5ekin.

Hamar milakoetara: 6 > 5 » 430.000

Milakoetara: 7 > 5 » 427.000

Ehunekoetara: 3 <5 » 426.700

Hamarrekoetara: 8 > 5 » 426.740

= 234.076 = 8.608.749 = 26.892.031
= 897.342 = 4.291.347 = 7/8.657.986
Problemak

Etetea hurbiltzeko beste
modu bat da; bilatu

zer esanahi duen.

Zer desberdintasun du
orain arte erabilitako
hurbilketarekin?

2] ) 1datzi testu bat, taulako zenbakiak hurbilduta, horma-irudia osatzeko.

4
% Herrialdea Biztanle kopurua

Espainia 47.265.321

Alemania 80.219.695

Indonesia 237.556.363
Estatu Batuak 316.017.000

Guztiontzako planN

Zer mailatara hurbildu duzu zenbaki bakoitza”?
Azaldu zergatik egin duzun horrela.

Buruzko kalkulua

Egin hamarrekoen, ehunekoen eta milakoen kenketak

700 — 400
4.100 — 800 = 3.300 800 — 500
T | E 9.000 — 6.000

5.000 — 3.000

640 — 30
790 — 50
820 — 40
610 — 90

4.700 — 200
8.800 — 600
3.200 — 900
7.300 — 800

13
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Enuntziatua eta ebazpena lotzea

Zer ebazpen dagokio problema bakoitzari? Idatzi emaitza.

Joni 19 kromo falta zaizkio
Koldok halako hiru kromo

izateko. Koldok 20 kromo ditu, - A

Zenbat kromo ditu Jonek?

Maiderrek 20 pasteleko

3 erretilu zituen. Atzo beste 5 5

19 pastel prestatu zituen.
Zenbat pastel ditu orain?

Landerrek 20 € dauzka eta

anaiak 19 €. Arrebak bi anaien

artean daukaten diruaren 3
hirukoitza dauka. Zenbat euro

dauzka arrebak?

20 + 19 = 39
3% 39 =117
3 X 20 = 60
60 + 19 = 79
3 X 20 = 60
60 — 19 = 41

> A problema ebazteko, 3. txarteleko kalkuluak egin behar dira.

Emaitza: Jonek 41 kromo ditu.

|datzi ebazpena zure koadernoan, eta B eta C problemen emaitzak ere bai.

€} Lotu problema bakoitza bere emaitzarekin zure koadernoan eta idatzi emaitza.

Anderrek 84 arrosondo zeuzkan. lzurri baten

eraginez, 26 moztu zituen, eta ondoren, A

35 landatu. Zenbat arrosondo dauzka orain?

Elkarte batek 84 bazkide ditu. 26 gizonak
dira, 35 emakumeak eta gainerakoak B
haurrak. Zenbat bazkide dira haurrak?

Dendan, litxarrerien 84 zorro daude, eta
bakoitzak 35 gozoki eta 26 hodei ditu. Zenbat| C
gozoki gehiago dago hodei baino guztira?

26 + 35 = 61
84 — 61 =23
84 — 26 = 58
58 + 35 =93
35—-26=9
84 X 9 =756



Problema bat ebazteko urratsak

Zirkuko funtzio baten estreinaldirako, 1.500 sarrera jarri dituzte \\\
salgal. Goizean 389 sarrera saldu dituzte, eta arratsaldean, 450. :
Zenbat sarrera geratzen dira saltzeko?

» Problema bat ebazteko, jarraitu urrats hauei:

1. Ulertu.
Galdera » Zenbat sarrera geratzen dira saltzeko?

Datuak » 1.500 sarrera jarri dituzte salgai.
Goizean 389 sarrera saldu dituzte,
eta arratsaldean, 450.

2. Pentsatu zer egin behar den.

1. Guztira zenbat sarrera saldu diren kalkulatu behar da.
Batu goizean saldutako sarrerak eta arratsaldean
saldutakoak.

2. Kalkulatu zenbat sarrera geratzen diren saltzeko.
Kendu sarrera guztiei saldutako sarrerak.

3. Kalkulatu.
1. 389 + 450 = 839 2. 1.500 — 839 = 661
Emaitza: 661 sarrera geratzen dira saltzeko.

4. Egiaztatu.
Berrikusi egindako urrats eta eragiketa guztiak.

Ebatzi problemak, urrats egokiei jarraituz.

€] Biltegi batean 8na maleta dituzten ) Markelek 60 € zeuzkan. 45 €-ko jertse
25 edukiontzi eta 12 maleta dituen edukiontzi bat erosi du, eta geratu zaion diruaren
bat daude. Zenbat maleta daude guztira heren bat arrebari eman dio.
biltegian? Zenbat diru eman dio Markelek
arrebari?
a Ikerren loradendan 36na krabelin zituzten
lau saski zeuden. lkerrek 13 krabelin bota ) Gorkak 75 argazki dauzka album batean,
ditu, hondatuta zeudelako. Zenbat eta arrrebak, argazki kopuru hirukoitza dauka
krabelin geratzen dira? beste album batean. Zenbat argazki gutxiago

dauzka Gorkak arrebak baino?
a Mirenek 168 kg madari sartu ditu 2 kg-ko

zorroetan. Ondoren, zorroak kutxetan sartu :J a ASMATU. Eskatu ikaskide bati problema bat
ditu, kutxa bakoitzean 6 zorro jarrita. Zenbat asmatzeko eta ebatzi orrialde honetako lau
kutxa bete ditu? urratsei jarraituz.

15
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JARDUERAK

HIZTEGITXOA. Azaldu nola irakurtzen
diren zortzi zifrako zenbakiak. Erabili
adibide bat, laguntzeko.

Bilatu zenbakiak txartelean eta idatzi nola
irakurtzen diren.

9 milioiko ditu.

4 milioiko ditu.

2 hamar milioiko ditu.

8 hamar milioiko ditu.

8 ehun milioiko ditu.

6 ehun milioiko ditu.

4.560.050 9.076.120
23.400.107 85.065.076
657.321.000 840.890.040
Idatzi zifraz.

= Bederatzi milioi eta bostehun eta sei mila.
= Lau milioi hiru mila eta bost.

= Zazpi milioi eta laurogei.

= Hamahiru milioi enun eta zazpi mila eta bost.
= Laurogei milioi bederatzi mila eta seiehun.

= Ehun eta hamabi milioi zortziehun mila
laurehun eta lau.

= Seiehun eta hogei milioi zazpi mila
hirurehun eta hirurogeita hamaika.

Deskonposatu zenbakiak.

= 1.230.084 = 45.089.060
= 7.095.300 = 268.095.004
= 15.845.708 = 715.008.389
Idatzi margotutako zifra bakoitzaren
balioa batekotan.

= 7.209.136 = 60.205.481
= 9.257.890 = 309.054.006
= 29.801.107 = 720.006.870

() Kopiatu eta osatu zure koadernoan.

Aurrekoa Zenbakia

Hurrengoa

1.999.999

4.500.099

56.299.000

123.000.999

899.999.999

Ordenatu, ikur egokia erabiliz.

3.890.900

Txikienetik handienera> 23.980.000

L 32.000.000

~

23.890.900

J

456.000.900
69.999.999

Handienetik txikienera>

\_ 456.100.000

~

465.000.900

J

) Hurbildu zenbakiak.

Unitate-maila
txikienera

Unitate-maila
handienera

6.789.402
2.900.350
73.900.290
91.500.189

874.691

6.947.642
8.718.620

) Zer zenbaki da? Pentsatu eta idatzi.
= Zazpi zifrako zenbaki handiena.
= Zortzi zifrako zenbaki txikiena.
= 1etik 9ra arteko zifrekin, bakar bat ere

342.784

errepikatu gabe, osa daitekeen zenbakirik

handiena.

= Milioikoetara hurbilduta 6.000.000 den
zazpi zifrako zenbakirik handiena.



Problemak

() Deskribatu telefono-zenbaki bakoitza (£} Irakurri testua eta berridatzi hautematen
hark soilik betetzen duen esaldi batekin. dituzun akatsak zuzenduta.

( 1 ) NireNews albisteei buruzko

L 619 345000 ) L 949 547 301 ) webguneak 34.650.000 bisita izan

- N ~ zituen, 34 miliol gutxi gorabehera; eta
923 800 736 968 543 754 haren lehiakide AllNews-ek, berriz,

\ /N ~ 40.325.000 bisita izan zituen, 41 milioi

f 1 [ ) gutxi gorabehera.
923 231 200 949 748 279

(A Irakurri albistea eta erantzun zure koadernoan.

LARANJAK ATZERRIRA

2011. urtean, laranjen esportazioa txikitu egin zen aurreko urtearekin alderatuz gero. Taulan,
Espainiak urte hartan zenbait herrialdetara esportatu zituen kilogramoak ageri dira.

Herrialdea Kilogramoak
Frantzia 579.080.035
Alemania 550.830.431

Britainia Handia 204.589.214

Herbehereak 187.718.580

Zenbat kilogramo laranja esportatu ziren Britainia Handira?

Zer herrialdetara esportatu ziren kilo gehien? Eta gutxien? Zenbat izan ziren?

Zer herrialdetara esportatu ziren 500 milioi kilo laranja baino gehiago?

Zer herrialdetara esportatu ziren 200 milioi kilo laranja inguru?

:] @ Pentsatu sei zifrako zenbaki palindromoetan. Zein dira ugarienak:
6z hasten diren zenbakiak edo 7z amaitzen direnak?
Gauza bera gertatzen al da zazpi zifrako zenbaki palindromoekin?

17



antauri itsasoa

Legio
O]

B © coiTEN JAKIN

Datu historikoak aztertzea

Caesar Augusta
®

Emerita Augusta
(O]

:J Erromatar Inperioaren garaian, Iberiar
penintsula osoko biztanleria 4.000.000

pertsonatik gorakoa zen.

Gehienak herrixketan bizi ziren Malaca Med'\terf &
arren, 1.100.000 inguru hirietan bizi : _
Y

ziren.

Corduba
®©

OZEANO A TLANTIKOA

Hiri asko erromatarrek beraiek

fundatu zituzten, eta horietako Hiria Urtea
batzuk existitzen dira oraindik, gaur
egun ere. Emerita Augusta (Mérida) K.a. 25
Hiri garrantzitsuena Emerita Augusta Corduba (Kordoba) K.a. 152
zen, gaur egungo Mérida, hain zuzen

Malaca (Mélaga) K.a. 770

ere; bertan 30.000 pertsonatik gora

bizi ziren. Tarraco (Tarragona) K.a. 218
Gainera, 15.000 biztanletik gora
zituzten beste hiru hiri ere Caesar Augusta (Zaragoza) Ka. 14
bazeuden. ,

Legio (Ledn) K.o. 68

n Irakurri testua eta ebatzi.

= Zenbatekoa zen biztanleria Erromatar
Inperioaren garaian? ldatzi zenbakia letraz

eta deskonposatu.
= Zenbat pertsona bizi ziren herrixketan?
= Zenbat biztanle zeuden guztira

lau hiri nagusien artean?

m Kalkulatu beste hirietako biztanleen
guztizko kopurua.

) Erreparatu hirietako batzuk zer urtetan fundatu
zituzten erakusten duen taulari. Adierazi zer
mendetan fundatu zuten hiri bakoitza.

1000. urtearen aurreko urte bat zer
mendetakoa den jakiteko, erreparatu
ehunekoen zifrari eta batu 1.

Z] a LAN KOOPERATIBOA. Aukeratu goiko hirietako
bat eta bilatu gaur egungo biztanleriari buruzko
informazioa zure ikaskidearekin batera, eta
arrazoitu zenbat hazi den erromatarren garaitik.
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HONAINOKO BERRIKUSKETA

€D Idatzi zenbat bateko diren eta
nola irakurtzen diren.

= 1 milako 6 milako
4 milako 8 milako

= 2 H. milako 5 H. milako
3 H. milako 7 H. milako

= 3 E. milako 7 E. milako
5 E. milako 9 E. milako

) Deskonposatu zenbaki bakoitza.

= 204.907 = 430.620 = 510.608

= 719.065 = 809.056 = 931.007
) 1datzi letraz edo zifraz.

= 376.300 = 509.090 = 660.025

= 718.010 = 890.809 = 925.016

Laurehun eta hogeita hamabi mila eta bost.

Zazpiehun eta bederatzi mila eta zortziehun.

Bederatziehun eta berrogei mila ehun eta bi.

Bostehun mila eta sei.

Problemak

Berrehun eta hamabost mila ehun eta hogei.

) Ordenatu multzo bakoitzeko zenbakiak.
Erabili kasu bakoitzean dagokion ikurra.

Txikienetik handienera

©630.870, 603.780, 678.300, 360.087

Handienetik txikienera
345.610, 365.401, 346.510, 356.140

) Kalkulatu.
= 7.456 + 1.765 = 1.654 + 2.632 + 531
= 64.736 + 8.246 = 345 + 4.267 + 35.925
= 3.712 — 965 = 23.104 — 9.876
= 82.903 — 6.598 = 90.010 — 6.874

() Egin biderketak.
= 2.453 X 6 = 7.369 x 28
= 5231 X7 8.548 X 39

Egin zatiketak.
= 4.284:6 = 7.937:7
= 6.459:8 8.541:9

) Kattinek 1.200 € zeuzkan aurreztuta. Gaur,
295 €-ko inprimagailu bat erosi du
eta 315 €-ko faktura bat ordaindu du.
Zenbat diru geratzen zaio?

€] Naroak globoen 3 zorro erosi ditu,
urtebetetzea ospatzeko. Zorro bakoitzak
18 globo gorri eta globo gorri baino 7 globo
berde gehiago ditu. Zenbat globo erosi ditu
guztira? Zenbat globo gorri gutxiago erosi ditu
globo berde baino?

() Ibonek 125 kilo sagar jaso ditu bere
baratzetik. Auzoko lagun bati 10 kilo sagar
eman dizkio, eta gainerako sagarrak
5 kiloko zorroetan gorde ditu.

Zenbat zorro bete ditu?

(F) Olatzek 3 eskuoihal berdin eta bainu-txabusina
bat erosi ditu. Guztia 60 € ordaindu du. Zenbat
ordaindu du eskuoihal bakoitza”?

() Lorek 176 € dauzka; Koldok, 50 €; eta
|zaskunek, Loreren erdia. Zenbat diru daukate
hiruren artean?
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